
Επιχειρήµατα υπέρ της υποβολής του Μηχανογραφικού ∆ελτίου το 

Μάρτιο (Άποψη Υπουργείου Παιδείας) 

Η διαδικασία κατάθεσης µηχανογραφικού δελτίου κατά το µήνα Μάρτιο δεν είναι 

κάτι το καινοφανές. Ισχύει και σήµερα για τους υποψήφιους των ΕΠΑΛ (ΟΜΑ∆Α 

Α΄) που το έτος 2010 ήταν περίπου 20.000.  Με αυτούς δεν έχει εµφανιστεί κανένα 

πρόβληµα. Επίσης, η ειδική κατηγορία των οµογενών,  καταθέτει το  

Μηχανογραφικό  ∆ελτίο  προ της διεξαγωγής των πανελλαδικών εξετάσεων, χωρίς 

πάλι να υπάρχει πρόβληµα. 

Επί πλέον, η διαδικασία κατάθεσης µηχανογραφικού δελτίου τον µήνα Μάρτιο ίσχυε 

και κατά την περίοδο κατά την οποία οι απόφοιτοι  Γενικού Λυκείου διεκδικούσαν 

την εισαγωγή τους στη Τριτοβάθµια Εκπαίδευση µε το σύστηµα των ∆εσµών, ενώ 

συνέχισε να εφαρµόζεται για τους υποψήφιους των ΤΕΕ Β΄ κύκλου, καθ΄ όλη την 

διάρκεια λειτουργίας τους µέχρι και φέτος. 

Ενδεχόµενη επιλογή του µηνός Μαρτίου για την κατάθεση θα δώσει την δυνατότητα 

υποβολής για χρονικό διάστηµα ενός (1) πλήρους µηνός (1-31 Μαρτίου), ώστε οι 

υποψήφιοι  να επεξεργάζονται την υποψηφιότητά τους σε Σχολές και  Τµήµατα µε το 

σύστηµα καταχώρισης να παραµένει ανοικτό καθ΄όλη την διάρκεια του µηνός, µέχρι 

την τελική υποβολή. Κατά το διάστηµα αυτό, οι υποψήφιοι θα έχουν την ευκαιρία να 

διαβουλευθούν µε τους καθηγητές και την οικογένειά τους, ώστε η τελική επιλογή 

σχολών να είναι προϊόν ώριµης απόφασης. Αντιθέτως, σήµερα οι υποψήφιοι 

συνωθούνται έξω από τις αίθουσες υποβολής σε προκαθορισµένη ηµέρα και 

χρειάζεται να ολοκληρώσουν την διαδικασία σε µικρό χρόνο την ίδια  µέρα, υπό την 

πίεση δηλαδή του χρόνου, χωρίς να έχουν την δυνατότητα διαβούλευσης  µε τους 

υπευθύνους. 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των υποψηφίων, γίνεται επίσης προσπάθεια, να 

µπορούν να υποβάλουν το µηχανογραφικό ηλεκτρονικά και από το σπίτι τους αν το 

επιθυµούν, ώστε η όποια συνεργασία µε τις οικογένειες τους να γίνεται µε άνεση 

χρόνου και όχι υπό πίεση. 

Αν ο χρόνος υποβολής µεταφερθεί τον Μάρτιο, µπορεί να αξιοποιηθεί καλύτερα και 

η βοήθεια των Γραφείων Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού. Η 

συνεργασία των υπευθύνων ΓΡΑΣΕΠ και των υπευθύνων καθηγητών 

Επαγγελµατικού Προσανατολισµού µε τους υποψήφιους για τα προγράµµατα 

σπουδών Σχολών και Τµηµάτων πριν από την υποβολή των Μηχανογραφικών θα 

βοηθήσει τους υποψηφίους και τις οικογένειές µε  ουσιαστικό τρόπο στην 

προσπάθεια για την καλύτερη επιλογή Τµηµάτων. 

Τέλος, µια τέτοια ρύθµιση θα είναι χρήσιµη για τους υποψηφίους και τις οικογένειές 

τους αφού και τα αποτελέσµατα µπορεί να εκδοθούν σε συντοµότερο χρόνο 

επιτρέποντας ένα καλύτερο προγραµµατισµό για τους υποψηφίους και τις οικογένειες 

του, τόσο για το καλοκαίρι όσο και για µετά (αναζήτηση π.χ. κατοικίας). 

Η υποβολή το Μάρτιο, δηλαδή  κατά την διάρκεια λειτουργίας του σχολείου, θα 

βοηθήσει στην άµεση επίλυση προβληµάτων γραφειοκρατικής φύσης, από τους 

υπεύθυνους καταχώρισης που σήµερα ταλαιπωρεί του υποψηφίους. 



Επί της ουσίας: Η διαδικασία των πανελληνίων εξετάσεων είναι µια διαγωνιστική 

διαδικασία για εισαγωγή σε συγκεκριµένες σχολές. Η επιτυχία ή µη σε κάποια σχολή 

εξαρτάται από το κατά πόσον η βαθµολογία που πέτυχε ο υποψήφιος είναι αρκετή για 

εισαγωγή στην συγκεκριµένη σχολή, µε βάση και τις προτιµήσεις των υποψηφίων 

που πέτυχαν µεγαλύτερη βαθµολογία. Εποµένως, το καλύτερο για τον υποψήφιο είναι 

να ιεραρχεί τις επιλογές του ανάλογα µε τις πραγµατικές επιθυµίες του και όχι 

σύµφωνα µε τις βάσεις του προηγουµένου έτους, και να εξαντλεί όλες τις δυνατές 

επιλογές. Το πού θα εισαχθεί εξαρτάται µεν από την συνολική του απόδοση, αλλά 

µόνο εν µέρει: εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό και από τις επιδόσεις και τις 

προτιµήσεις των υπολοίπων υποψηφίων. Η γνώση του βαθµού των εξετάσεων πριν 

από την συµπλήρωση του µηχανογραφικού θα είχε ενδεχοµένως έννοια µόνο σε δύο 

περιπτώσεις: 

1. Αν υπήρχε όριο στον αριθµό των σχολών που µπορούν να δηλωθούν. Σ’ αυτή την 

περίπτωση θα ήταν χρήσιµο να γνωρίζει κανείς τον βαθµό του για να αποφασίσει σε 

ποιό σηµείο του φάσµατος θα κινηθεί. Όµως κάτι τέτοιο δεν υφίσταται: οι υποψήφιοι 

µπορούν να δηλώσουν όλες τις σχολές στα πεδία τους. Συνεπώς, αυτό που έχει 

σηµασία να κάνουν είναι να ιεραρχήσουν όλες τις σχολές µε την πραγµατική σειρά 

προτίµησής τους ανεξάρτητα από το πώς θα εξελιχθούν οι επιδόσεις τους και οι 

βάσεις. Με τον τρόπο αυτό, νοµοτελειακά θα επιτύχουν στην υψηλότερη δυνατή 

επιλογή τους µε βάση τις τελικές βαθµολογίες και προτιµήσεις όλων των υποψηφίων. 

2. Αν ο κάθε υποψήφιος γνώριζε τις βαθµολογίες όλων των άλλων υποψηφίων αλλά 

και την σειρά προτίµησης που προτίθενται εκείνοι να δηλώσουν – πράγµα που είναι, 

προφανώς, αδύνατον. 

Αυτό που αντιθέτως συµβαίνει είναι ότι η υποβολή του Μηχανογραφικού ∆ελτίου 

γίνεται σήµερα υπό το κράτος των εντυπώσεων και µετέωρων εκτιµήσεων για την 

διακύµανση των βαθµολογιών, για τις πιθανές προτιµήσεις των υποψηφίων και 

τελικά για τις βάσεις εισαγωγής. Χρησιµοποιούνται δε συχνά οι βάσεις 

προηγούµενων ετών για να δίνονται «συµβουλές». Τα στοιχεία αυτά όµως δεν 

µπορούν και δεν πρέπει να χρησιµεύουν ως συµβουλευτικό στοιχείο επιλογής των 

υποψηφίων, αφού και οι βαθµολογίες αλλά και οι προτιµήσεις των υποψηφίων είναι 

ευµετάβλητες και σε µεγάλο βαθµό απρόβλεπτες από χρόνο σε χρόνο. Έτσι, 

καταλήγουν πολλοί, αντί να δηλώνουν την πραγµατική σειρά προτίµησής τους, να 

ακολουθούν λαβυρινθώδεις συµβουλές «ειδικών» που εκ των πραγµάτων αποκλείεται 

να οδηγήσουν σε κάποιο καλύτερο αποτέλεσµα. 

Υπήρξαν χαρακτηριστικές περιπτώσεις υποψηφίων, οι οποίοι συµπλήρωσαν το 

Μηχανογραφικό τους ∆ελτίο µε ορισµένες µόνο σχολές, βασιζόµενοι στα µόρια που 

συγκέντρωσαν σε συνάρτηση µε τις βάσεις παρελθόντων ετών µε αποτέλεσµα, 

αρκετοί από αυτούς να µην εισαχθούν τελικά σε καµµία Σχολή παρά τις υψηλές 

επιδόσεις τους.  π.χ στις φετινές εξετάσεις,  υποψήφια, µε 18010 µόρια  δήλωσε στο 

µηχανογραφικό της δελτίο δέκα (10) προτιµήσεις (Τµήµατα Ιατρικής και Βιολογίας)  

βασιζόµενη στις βάσεις του προηγούµενου έτους. Οι δύο τελευταίες προτιµήσεις της 

ήταν το Τµήµα Βιολογίας της Πάτρας και το Τµήµα Βιολογίας της Κρήτης µε 

δεδοµένο ότι οι µονάδες εισαγωγής, σ΄αυτές το προηγούµενο έτος ήταν 18008 και 

17835, αντίστοιχα.  ∆εν εισήχθη όµως σε καµµία από τις προτιµήσεις της ούτε και 

στα Τµήµατα Βιολογίας όπως ανέµενε, αφού η βάση εισαγωγής διαµορφώθηκε σε 

18268 και 18105 αντίστοιχα. 



Επίσης, εφέτος, όπως και κάθε χρόνο, υπάρχει µεγάλος αριθµός υποψηφίων, οι οποίοι 

µετά την καταχώριση του Μηχανογραφικού τους ∆ελτίου ζητούν εναγωνίως την 

τροποποίησή του, χωρίς να τους επιτρέπεται γεγονός που έχει ως συνέπεια την 

εισαγωγή υποψηφίων σε σχολές που εν τέλει δεν επιθυµούν. 

Ουσιαστικά, το µόνο που µπορεί να επηρεάσει ένας µαθητής µε το µηχανογραφικό 

του είναι να διασφαλίσει ότι θα περάσει κάπου σύµφωνα µε την ιεράρχηση των 

επιλογών του. Οτιδήποτε άλλο είναι εκτός του ελέγχου του και δεν µπορεί να το 

επηρεάσει µε το δικό του µηχανογραφικό (βαθµολογίες και επιλογές άλλων). 

Εποµένως, είναι λάθος το µηχανογραφικό να συµπληρώνεται µε οποιαδήποτε άλλη 

λογική πέρα από την ιεράρχηση των επιλογών. 

Από τα παραπάνω, προκύπτει ότι η επιλογή του Μαρτίου, για την υποβολή του 

Μηχανογραφικού ∆ελτίου, είναι υπέρ των υποψηφίων και µόνον, αφού αφορά 

άλλωστε το µέλλον των ίδιων των υποψηφίων και όχι τα ΜΜΕ ή εµπλεκόµενους 

φορείς στην διαδικασία των εξετάσεων (π.χ. Φροντιστήρια, ιδιαίτερα µαθήµατα, ή 

«στατιστικούς αναλυτές των εξετάσεων»).   Πολλοί υποψήφιοι, αλλά και τα ΜΜΕ 

επηρεάζονται από την γνώµη αυτών των «ειδικών» που έχουν πλέον διαµορφώσει µια 

νέα και προσοδοφόρα επαγγελµατική δραστηριότητα σε εποχή µάλιστα που δεν 

υπάρχουν φροντιστήρια. Είναι γνωστό ότι υπάρχουν σήµερα «ειδικοί σύµβουλοι» 

συµπλήρωσης µηχανογραφικών µε αµοιβές 100-150 ευρώ ανά συµβουλευόµενο. 

Στόχος του Υπουργείου είναι  η αποφυγή ταλαιπωρίας των υποψηφίων στις 

Επιτροπές Συγκέντρωσης Μηχανογραφικών ∆ελτίων και το όφελος των ιδίων και 

των οικογενειών τους. Η διαδικασία υποβολής του µηχανογραφικού είναι για το 

Υπουργείο Παιδείας καθαρά διαδικαστική. Όποτε και αν γίνει θα ακολουθηθούν τα 

ίδια βήµατα. Αυτό που ενδιαφέρει την πολιτική ηγεσία είναι η καλύτερη 

εξυπηρέτηση των µαθητών και των οικογενειών τους. 

 


